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QUALE STRUMENTO OFFRE ALL’INSEGNANTE INFORMAZIONI UTILI PER DECIDERE COME “CORREGGERE” LA 
PROPOSTA DIDATTICA:

L’erogazione della formazione.

La progettazione della formazione.

La metodologia didattica.

A)

B)

C)

1

La valutazione dell’apprendimento.D)

La sperimentazione.E)

QUALE, TRA I SEGUENTI TERMINI, È SINONIMO DI “PENITENZA”?
Premio

Esenzione

Condanna

A)

B)

C)

2

ImmunitàD)

ImpunitàE)

QUALE, TRA I TERMINI INDICATI, È PIÙ ADATTO AD ESPRIMERE UN SIGNIFICATO ANALOGO A “SPASMODICO”?
Tranquillo

Ridotto

Stressante

A)

B)

C)

3

RilassanteD)

AmpioE)

QUALE DEI SEGUENTI VOCABOLI NON HA ALCUNA ATTINENZA CON IL SIGNIFICATO DELLA PAROLA “CONDOTTIERO”?
Conducente

Generale

Capo

A)

B)

C)

4

ComandanteD)

LeaderE)

QUAL È, FRA LE SEGUENTI, L’ESATTA DIVISIONE IN SILLABE?
Strat-os-fe-ri-co

St-rat-os-fe-ri-co

Stra-to-sfe-ri-co

A)

B)

C)

5

Stra-tos-fe-ri-coD)

Stra-tos-fer-icoE)

QUALE TRA QUESTE NON RAPPRESENTANO NORME INSERITE NEL REGOLAMENTO D’ISTITUTO:
Regolamentazione di ritardi, uscite, assenze, giustificazioni.

Uso degli spazi.

Organizzazione della scuola.

A)

B)

C)

6

Programmazione didattica.D)

Viaggi di istruzione.E)

SECONDO LA TEORIA DEGLI STADI ESISTENZIALI DI ERIKSON, QUALE CRISI EVOLUTIVA DEVE RISOLVERE UN 
BAMBINO DELLA SCUOLA PRIMARIA?

Iniziativa o colpa.

Integrità o disperazione.

Intimità o isolamento.

A)

B)

C)

7

Industriosità o senso d’inferiorità.D)

Generatività o stagnazione.E)

QUALE, TRA LE SEGUENTI SERIE DI TERMINI DISPOSTE ORIZZONTALMENTE, PRESENTA UNA VOCE CHE NON HA UN 
SIGNIFICATO ANALOGO A QUELLO DEGLI ALTRI TERMINI SULLA RIGA?

Cavillo  -  sottigliezza  -  inerzia  -  piccolo dettaglio

Allontanare  -  scostare  -  respingere  -  distanziare

Spartire  -  dividere  -  distribuire  -  disperdere

A)

B)

C)

8

Imbandire – apparecchiare – allestireD)

  Riempire - colmare - imbottire - ovattareE)



PRIMARIA - Batteria - 01 Pag. 2

QUALE NORMATIVA DELLA LEGGE ITALIANA GARANTISCE IL DIRITTO ALL’EDUCAZIONE E ALL’ISTRUZIONE ALLE 
PERSONE DIVERSAMENTE ABILI?

L. 328/2000.

L. 833/1978.

L. 400/1988.

A)

B)

C)

9

L.107/2015.D)

L.104/1992.E)

QUALI DI QUESTE AFFERMAZIONI NON È ESATTA:
Il PTOF sostituisce il POF.

Il PTOF esplicita la progettazione curricolare, extracurricolare, educativa e organizzativa che le singole scuole 
adottano nell'ambito della loro autonomia.

Le istituzioni scolastiche predispongono il PTOF entro il mese di ottobre dell’anno scolastico precedente al triennio 
di riferimento.

A)

B)

C)

10

Il PTOF sostituisce il PAI.D)

Il PTOF può essere rivisto annualmente.E)

INDIVIDUARE QUALE TRA LE SEGUENTI SERIE DI TERMINI NON È IN ORDINE ALFABETICO:
Reginetta, regionale, registro, regnante, regno

Necessario, nemico, nepotismo, nespola, nettare

Teleobiettivo, teleologia, teleosauro, teleosteo, telepatia

A)

B)

C)

11

Bibita, biglietto, bilancia, bisbetico, biscottoD)

Mialgia, miastenia, miceneo, miccia, miceteE)

INDICARE L’ESATTO ORDINE DELLE TAPPE LOGICHE UTILIZZATE NELLA PROGRAMMAZIONE DI UN INTERVENTO 
EDUCATIVO:

Individuazione dei metodi - Identificazione dei bisogni - Scelta dei contenuti - Definizione degli obiettivi - Criteri di 
valutazione dei risultati.

Definizione degli obiettivi - Scelta dei contenuti - Identificazione dei bisogni - Individuazione dei metodi - Criteri di 
valutazione dei risultati.

Scelta dei contenuti – definizione degli obiettivi – identificazione dei bisogni – individuazione dei metodi - Criteri di 
valutazione dei risultati.

A)

B)

C)

12

Identificazione dei bisogni - Definizione degli obiettivi - Scelta dei contenuti - Individuazione dei metodi - Criteri di 
valutazione dei risultati.

D)

Criteri di valutazione dei risultati – identificazione dei bisogni – individuazione dei metodi – scelta dei contenuti – 
definizione degli obiettivi.

E)

NEL CONDIZIONAMENTO CLASSICO, PERCHÉ AVVENGA L’ASSOCIAZIONE TRA STIMOLO E RISPOSTA DEVONO 
ESSERE RISPETTATE DUE CONDIZIONI PRINCIPALI:

Contiguità temporale e connessione tra le variabili ripetuta un numero sufficiente di volte.

Modellamento e rafforzamento.

Modellaggio e recupero spontaneo.

A)

B)

C)

13

Zona di sviluppo prossimale e generalizzazione.D)

Stimolo condizionato e risposta condizionata.E)

QUAL È L’ESATTA SUDDIVISIONE IN SILLABE DELLA PAROLA “SGHIGNAZZARE”?
Sgh - ignaz – zare

Sghi - gnaz - za - re

Sghi – gn - az – za - re

A)

B)

C)

14

Sghi - gna - zza - reD)

Sghi - gnaz – zareE)

LE SCUOLE STATALI DEL PRIMO CICLO:
Possono essere aggregate tra loro in istituti comprensivi anche comprendenti le scuole dell'infanzia esistenti sullo 
stesso territorio.

Possono essere aggregate tra loro in istituti comprensivi anche comprendenti le scuole del secondo ciclo.

Possono essere aggregate tra loro in istituti comprensivi anche comprendenti le scuole del secondo ciclo e 
l’università.

A)

B)

C)

15

Possono essere aggregate tra loro in istituti comprensivi anche comprendenti le scuole paritarie.D)

Possono essere aggregate tra loro in istituti comprensivi che non comprendono le scuole dell’infanzia.E)
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L’ESAME DI LICENZA ELEMENTARE È STATO ABOLITO CON:
Il D.Lgs. 66/2017.

Il D.L. 169/2008.

Il D.Lgs. 297/1994.

A)

B)

C)

16

Il D.L. 59/2004.D)

La L.104/92.E)

SECONDO GUILFORD IL PENSIERO DIVERGENTE È:
Il pensiero rigido.

Il pensiero logico.

Il pensiero razionale.

A)

B)

C)

17

Il pensiero creativo.D)

Il pensiero deduttivo.E)

QUALE, TRA I TERMINI INDICATI, SI AVVICINA DI PIÙ PER SIGNIFICATO A “RITROSO”?
Riluttante

Amichevole

Cortese

A)

B)

C)

18

RemissivoD)

ArrendevoleE)

SCEGLIERE TRA LE SEGUENTI  OPZIONI QUELLA CHE COMPLETA LA PRIMA PAROLA E FORMA L'INIZIO DELLA 
SECONDA: ORA (…) NALE

Doga

Rio

Torio

A)

B)

C)

19

CantoD)

PiaE)

QUALE DELLE SEGUENTI PAROLE CONTIENE UN ERRORE?
Orripilante

Sciocchezza

Sommossa

A)

B)

C)

20

VaporizzazioneD)

UtilizzazzioneE)

V. RAMACHANDRAN USA LA DEFINIZIONE “SPECCHI ROTTI” PER DESCRIVERE LA CORRELAZIONE TRA I NEURONI 
SPECCHIO E:

Discalculia.

Disgrafia.

Disturbo dello spettro autistico.

A)

B)

C)

21

ADHD.D)

Dislessia.E)

SECONDO GOLEMAN UNA PERSONA È ANALFABETA EMOTIVO QUANDO:
Riesce a relazionarsi con le emozioni altrui.

Non sa dare un nome alle emozioni che prova.

È consapevole dei propri limiti ed agisce per superarli.

A)

B)

C)

22

Sa dare un nome alle emozioni che prova.D)

Riesce a controllare i propri stati emotivi.E)

SECONDO LA L.53/2003 LA SCUOLA PRIMARIA È ARTICOLATA IN:
Un periodo didattico biennale e un triennio.

Un primo anno, un periodo didattico biennale.

Singoli periodi didattici.

A)

B)

C)

23

Un primo anno e in due periodi didattici biennali.D)

Un primo anno e un periodo didattico triennale.E)
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COMPLETARE GLI ABBINAMENTI: GIORNO - NOTTE; DOLCE – AMARO; BIANCO - ……
Blu

Incolore

Opaco

A)

B)

C)

24

NeroD)

ScuroE)

UNA DIAGNOSI PRECOCE DI AUTISMO È POSSIBILE:
Nei primi tre anni di età.

Nei primi sei mesi di vita.

Nei primi due mesi di vita.

A)

B)

C)

25

Nei primi dieci anni di età.D)

Nei primi cinque anni di età.E)

QUALE TRA QUESTI NON È UNA FORMA DI BULLISMO DIRETTO:
Picchiare la vittima.

Insultare la vittima.

Diffondere maldicenze sulla vittima.

A)

B)

C)

26

Sottrazione di oggetti alla vittima.D)

Prendere in giro la vittima.E)

COSA È “L’ACCOMODAMENTO” SECONDO PIAGET?
La modifica dello schema cognitivo pre-esistente per accogliere nuovi oggetti o eventi che fino a quel momento 
erano ignoti.

La capacità di selezionare gli stimoli provenienti dall’esterno ed immagazzinarli.

Una competenza che si sviluppa nello stadio operatorio-formale.

A)

B)

C)

27

Quella parte del sistema nervoso centrale che se stimolata attraverso un insegnamento creativo permette un 
apprendimento di qualità superiore.

D)

Il processo secondo cui ogni nuova esperienza viene incorporata in schemi già esistenti.E)

QUALE TRA QUESTE TIPOLOGIE DI GRATIFICAZIONI NON È RELATIVA ALLA MOTIVAZIONE ESTRINSECA:
Ricevere approvazione da parte dell’insegnante.

Ricevere il permesso di fare qualcosa (ad esempio sedersi con il compagno preferito).

Ricevere soldi

A)

B)

C)

28

Soddisfazione personale.D)

Minaccia di una nota.E)

A QUALI ARTICOLI DELLA COSTITUZIONE ITALIANA SI ISPIRA LA CARTA DEI SERVIZI DELLA SCUOLA:
Artt. 5,6,7,10.

Artt. 1,2, 3,4.

Artt. 1,10,12,21.

A)

B)

C)

29

Artt. 3,20,21,22.D)

Artt. 3, 21, 33, 34.E)

SECONDO IL “CICLO DI APPRENDIMENTO” DI KOLB, LA CONCETTUALIZZAZIONE ASTRATTA RIGUARDA:
Riflessione delle esperienze osservate da prospettive multiple.

Analisi delle ipotesi, attraverso la sperimentazione.

La validazione delle teorie attraverso l’esperienza concreta.

A)

B)

C)

30

La sperimentazione relativa alla relazione tra obiettivi e risultati.D)

La creazione di concetti che si  integrano e si generalizzano in teorie astratte.E)

SECONDO IL D.LGS 297/1994 IL COLLEGIO DOCENTI È COMPOSTO DA:
Personale docente di ruolo, non di ruolo e docenti di sostegno in servizio nel circolo o nell'istituto, ed è presieduto 
dal dirigente scolastico.

Personale docente di ruolo nel circolo o nell'istituto ed è presieduto dal dirigente scolastico.

Personale docente di ruolo nel circolo o nell'istituto, docenti di sostegno, un rappresentante eletto dai genitori degli 
alunni iscritti ed è presieduto dal dirigente scolastico.

A)

B)

C)

31

Personale docente di ruolo, non di ruolo ad esclusione dei docenti di sostegno ed è presieduto dal dirigente 
scolastico.

D)

Personale docente di ruolo, non di ruolo e docenti di sostegno in servizio nel circolo o nell'istituto, un rappresentante 
eletto dai genitori degli alunni iscritti ed è presieduto dal dirigente scolastico.

E)
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COSA INDICA L’ACRONIMO "G.L.I." IN AMBITO SCOLASTICO?
Gruppo di lettura individuale.

Gruppo di lavoro interattivo.

Giocare Leggere Improvvisare.

A)

B)

C)

32

Giornata della lettura individuale.D)

Gruppo di lavoro per l’inclusione.E)

IL CONSIGLIO NAZIONALE DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE È FORMATO DA:
74 componenti.

35 componenti.

62 componenti.

A)

B)

C)

33

50 componenti.D)

47 componenti.E)

LE EMOZIONI PRIMARIE:
Hanno una durata limitata, circoscritta all’evento scatenante.

Persistono nel tempo, a prescindere dall’evento scatenante.

Sono spiacevoli.

A)

B)

C)

34

Hanno origine culturale.D)

Sono piacevoli.E)

QUALE DI QUESTI ELEMENTI NON INFLUISCE SULL’EFFICACIA DELLA COOPERAZIONE DI UN GRUPPO IN 
APPRENDIMENTO:

Le competenze sociali dei membri del gruppo.

La responsabilità individuale e di gruppo.

L’interazione costruttiva.

A)

B)

C)

35

Il genere dei partecipanti.D)

L’interdipendenza positiva.E)

IL CONTRARIO DELLA PAROLA “VANAGLORIOSO” È:
Arrogante

Tracotante

Millantatore

A)

B)

C)

36

UmileD)

PresuntuosoE)

INDIVIDUARE IL TERMINE SCRITTO IN MODO SICURAMENTE ERRATO:
Sproloquio

Controbattere

Squoiato

A)

B)

C)

37

SottosopraD)

EpisodicoE)

QUALE TRA QUESTE NON È UN’EMOZIONE PRIMARIA:
Sorpresa.

Gioia.

Gelosia.

A)

B)

C)

38

Paura.D)

Disgusto.E)

L’APPRENDIMENTO SCOLASTICO È UNA TIPOLOGIA DI APPRENDIMENTO:
Andragogico.

Non formale.

Informale.

A)

B)

C)

39

Antropologico.D)

Formale.E)

BRUNER DEFINISCE LA “MANO SINISTRA” COME:
La mano della conoscenza logica e matematica.

La mano della cognizione e della razionalità.

La mano della creazione e dell’impulso.

A)

B)

C)

40

La mano dell’attenzione e della memoria.D)

La mano dell’autoregolazione del comportamento.E)
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IL SINONIMO DELLA PAROLA “STAGNANTE” È:
Movimentato

Fluente

Poco smosso

A)

B)

C)

41

FlebileD)

FermoE)

STERNBERG E SPEAR-SWERLING INDIVIDUANO TRE TIPI DI INTELLIGENZA:
Logico- matematica, spaziale, emotiva.

Linguistica, cinestesica, musicale.

Critico-analitica, creativo-sintetica, pratico-contestuale.

A)

B)

C)

42

Convergente, divergente, neutra.D)

Orizzontale, verticale, laterale.E)

QUALE DEI SEGUENTI VOCABOLI È IL CONDIZIONALE PRESENTE DEL VERBO PENSARE?
Penserei

Penso

Pensavo

A)

B)

C)

43

PensassiD)

Ho pensatoE)

ALBEGGIARE STA A ORIENTE COME … STA AD OCCIDENTE
Ovest

Est

Nascondersi

A)

B)

C)

44

SparireD)

TramontareE)

IL PRIMO ASSIOMA DELLA COMUNICAZIONE UMANA (SECONDO WATZLAWICK) ASSERISCE CHE:
Il modo in cui la persona interagisce è più importante di ciò che la persona dice.

La comunicazione è un processo circolare.

La comunicazione è un processo lineare.

A)

B)

C)

45

Non si può non comunicare.D)

Ciò che la persona dice è più importante del modo in cui una persona interagisce.E)

LA PEER EDUCATION:
È una metodologia educativa in base alla quale alcuni membri di un gruppo vengono formati per svolgere un ruolo di 
educatore e tutor per il gruppo dei propri pari.

È incentrata sul rapporto up-down insegnante-allievo.

Si basa sul lavoro individuale.

A)

B)

C)

46

È incentrata sulla figura dell’insegnante come mediatore.D)

Non incoraggia la relazione sociale.E)

IL PRIMO CICLO DI ISTRUZIONE È COSTITUITO DA:
Scuola primaria e scuola secondaria di secondo grado.

Scuola dell’infanzia.

Scuola dell’infanzia e scuola primaria.

A)

B)

C)

47

Scuola primaria e scuola secondaria di primo grado.D)

Scuola primaria.E)

LE PERSONE CON ELEVATO Q.I. SONO EMOTIVAMENTE INTELLIGENTI:
No, avere un elevato Q.I. non significa essere emotivamente intelligenti.

Si, solo nel caso in cui il Q.I. sia di 80.

Si, solo nel caso in cui il Q.I. sia di 110.

A)

B)

C)

48

Si, le persone con alto Q.I. hanno una spiccata intelligenza emotiva.D)

Si, Q.I. e intelligenza emotiva sono la stessa cosa.E)

IL DOCENTE SPECIALIZZATO PER IL SOSTEGNO:
Assume la contitolarità della classe in cui opera.

Ha responsabilità esclusiva sull’alunno a cui viene assegnato.

Viene assegnato alla classe in cui è iscritto un alunno con dislessia.

A)

B)

C)

49

Ha conseguito lo specifico titolo di specializzazione al termine di un corso triennale.D)

Viene assegnato alla classe in cui è iscritto un alunno con discalculia.E)
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SECONDO FREUD LA CREATIVITÀ PERMETTE DI:
Formare una personalità fuori dal comune.

Identificarsi con figure di riferimento più idonee.

Direzionare le energie scaturite da una situazione frustrante e del loro ri-orientamento in una direzione produttiva.

A)

B)

C)

50

Allontanare dalla coscienza i desideri incompatibili con la realtà.D)

Scindere l’IO.E)

QUALE, TRA LE FORME VERBALI INDICATE, RAPPRESENTA IL CONDIZIONALE PRESENTE DEL VERBO 
CORRISPONDENTE?

Ridendo

Camminerò

Desse

A)

B)

C)

51

RiderebbeD)

VolesteE)

DIETRO STA A PRIMA COME … STA A …
Davanti, dopo

sinistra, destra

Sopra, sotto

A)

B)

C)

52

A fianco, a tergoD)

obliquo, di latoE)

IL TERMINE “PEDISSEQUO” RIFERITO AD UNA PERSONA SIGNIFICA CHE QUESTA PERSONA:
Studia molto ma non apprende nulla

Scarica la responsabilità delle sue azioni all’esterno

È particolarmente concentrato su se stesso

A)

B)

C)

53

Segue senza ragionare le idee altruiD)

È poco colta ma presuntuosaE)

INDIVIDUA TRA LE SEGUENTI LA PAROLA DA SCARTARE:
Serenità

Allegria

Rabbia

A)

B)

C)

54

SoddisfazioneD)

GioiaE)

LO SVILUPPO DEL COMPORTAMENTO PROSOCIALE:
Inizia nella terza infanzia.

Si stabilizza nei primi anni di vita.

Inizia nell’età adolescenziale.

A)

B)

C)

55

Inizia nei primi anni di vita e continua fino all’età adulta.D)

Si avvia solo in età adulta.E)

NEL CIRCLE TIME, IL RUOLO DELL’INSEGNANTE È:
Facilitatore.

Esperto di contenuti.

Repressivo.

A)

B)

C)

56

Direttivo.D)

Pedagogico.E)

NELLA FLIPPED CLASSROOM:
Il bambino può sviluppare la capacità di leggere e scrivere.

Lo studio mnemonico è importante.

Viene sollecitato il quoziente intellettivo degli allievi.

A)

B)

C)

57

Alcuni membri di un gruppo vengono formati per svolgere un ruolo di educatore e tutor per il gruppo dei propri pari.D)

Avviene un’inversione della didattica tradizionale.E)

AI SENSI DEL D.LGS. 297/1994 I DOCENTI DI SOSTEGNO:
Non possono partecipare al consiglio di intersezione.

Fanno parte del consiglio di intersezione anche se non sono contitolari delle classi interessate.

Fanno parte del consiglio di intersezione se sono contitolari delle classi interessate.

A)

B)

C)

58

Esercitano la funzione di segretario al consiglio di intersezione.D)

Possono far parte del consiglio di intersezione ma non hanno il diritto di voto.E)
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QUALI TRA QUESTI FATTORI NON INCIDE SULLA NORMALIZZAZIONE DEL BAMBINO, SECONDO LA TEORIA DI MARIA 
MONTESSORI:

La socialità.

La libertà.

Concentrazione in un lavoro.

A)

B)

C)

59

Memorizzazione.D)

Uso intelligente dell’ambiente di apprendimento.E)

SECONDO L’ART. 4 DEL D.L. 169/2008, NELLA SCUOLA PRIMARIA LE CLASSI VENGONO AFFIDATE:
A due insegnanti.

Ad un unico insegnante con il supporto di un insegnante di sostegno.

Ad un unico insegnante.

A)

B)

C)

60

Ad un team di tre insegnanti.D)

A due insegnanti con il supporto di un insegnante di sostegno.E)


